

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kurczaparti-utca 31. szám,
hova a lap szellemi részét
illető közlemények előfize-
tési pénzek és hirdetések is
küldendők.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatalban mérsékelt ár-
jegyzék szerint számít.

Egyes példányok

kaphatók lapunk nyomdájá-
ban valamint Stark Nándor
és Szigethy Z. könyv- és
papirkereskedésében.
Kéziratok nem adnak vissza.

Megjelen hetenként háromszor:
vasárnap, szerdán és pénteken reggel.
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő:
S I M A F E R E N C Z.
Felolvasó-vezető:
K Ö V Á T S K Á L M Á N.

Lapunk megrendelhető:
a kiadóhivatalban és lapkihordóinkutján,
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

Talmi szabadelvűség.

(P.) A Justh-Eötvös csoport tudvalevőleg azzal a mentséggel szépitgeli kormány-párti mivoltát, hogy hazafias kötelességnek tartja támogatni azt a kormánypártot, mely a szabadelvű reformok útján halad.

Sokszor volt alkalmunk kifejteni, hogy mi értéke van annak a híres szabadelvűségnek, mely a kötelező polgári házasság intézményében keresi az ország legfőbb üdvét és boldogságát. Bebizonyítottuk, hogy ha a hamisítatlan szabadelvűség szempontjából mérlegeljük az egyházpolitikai javaslatokat, akkor az Ugron Gábor álláspontjának kell oda itélni a pálmát.

Nem akarunk ismétlésekbe esni, azért mellőzve az egyházpolitikai kérdést, egészen új színben kívánjuk bemutatni azt a dicső szabadelvűséget, melyet világraszóló hozsánakkal ünnepei a nyílt és titkos kormánypárti sajtó, s mely előtt, mint egyedül üdvözítő bálványkép előtt, porba borul és dicsőhimmuszt zengedez a Kossuth Lajos nagynevűvel üzérkedő Justh-Eötvös párt.

A ki végig tekint az újabb alkotmányos korszak intézményein, mely szomorúsággal látja, hogy a törpe utódok torzképet csináltak Kossuth Lajos alkotmányából. Például — hogy a sok közül csak egyet említsünk — Kossuth apánk eltörölte a nemesség előjogait, s bevette az alkotmány sáncaiba az egész népet.

A közönséges kormány pedig megtette azt a ráklépést, hogy a virilis intézmény által új kiadású nemességet alkotott; s a választási törvény által kizárta a legfontosabb alkotmányos jogból a nép zömét.

Igen, Magyarország 16 millió lakosából ezidő szerint körülbelül egy millió bir képviselőválasztói joggal; a többi jogtalan pária, akinek nincs semmi befolyása az ország sorsának intézésére.

Az adófizetésre alapított választási jog védelmezői azt mondják, hogy a polgárjogoknak csak a teherviselés képezheti az alapját. Mi ugyan azt tartjuk, hogy a valódi népképviselői rendszer szellemének az a felfogás felel meg, miszerint a választói jog kivétel nélkül minden polgárnak vele született elidegeníthetetlen joga. De ám legyen, fogadjuk el egyelőre a kevésbé szabadelvű magyarázatot; akkor is megdönhetetlenül áll azonban az a tétel, hogy a jogok a kötelezettségek arányában illetik meg a polgárokat.

Már most ha több jogot adunk is azoknak, akik pénz és véráldozatokkal, adófizetéssel és személyes szolgálatokkal adóznak a hazának; de semmiesetre se igazságos és méltányos az ország sorsának intézésére való

befolyásból teljesen kirekeszteni azokat a szegényebb sorsú polgártársainkat, akik vagy hiányában pénzbeli adót csak kisebb mértékben, vagy egyáltalában nem fizetnek ugyan, de személyes szolgálatokkal, vérükkel és életükkel szolgálják a hazát.

A művelt államok legnagyobb részében már régen belátták ezt, s vagy kimondták az általános szavazatjogot, vagy legalább korlátozott választói jogot adtak a szegényebb néposztályaink is.

Ugyanez történik most Ausztriában, ahol az új választási törvényjavaslat szerint 47 mandátumot adnak azoknak, akik eddig ki voltak zárva a követválasztásból. A 47-ből 34 mandátum főtött az olyanok toguak rendelkezni, akik 5 frtnál kevesebb adót fizetnek; 13 föltött pedig olyanok, akik föl vannak mentve az adófizetés alól.

Bizonyára nagyon szűkebbül és igazságtalan javaslat ez, de meg van az az érdeme, hogy uttoró. Az elv, hogy minden társadalmi osztálynak joga van az ország sorsát intéző parlamentben képviseltetni magát — immár el van ismervé, és gyakorlati alkalmazást nyer; aztán csak idő kérdése, hogy a fukaron mért jog megfelelően kiszélesítsék.

Örök szegénye marad a talmi szabadelvűség fényárjában fürdő magyar parlamenti többségnek, hogy az alkotmányosság csecsemő korszakát élő Ausztria még ebben is — ami pedig az igazi szabadelvűség legprimitív megnyilatkozása — megelőzött bennünket.

Ha menteni nem is, de megérteni lehet az uralkodó kormánypártnak ebben a kérdésben tanúsított csökönyös magatartását; mert hiszen mindenki tudja, hogy mihelyt a választói jogot kiterjesztik, a mostani kormányrendszert abban a pillanatban elsöpri a választásokban nyilvánuló közvélemény.

De megérteni, annál inkább meuteni nem lehet a Justh-Eötvös csoport magatartását, midőn egy alárendelt fontosságú és kétes értékű reform kedvéért oly kormánnyt támogat és dédelget, amely a parlamentaris rendszer legsarkalatosabb kérdésében, a választási reform ügyében ósdi és önző politikát érvényesít, s ezzel elháríthatlan akadályt gördít a függetlenségi párt megerősödése és többségre jutása elé.

Vajjon akkor, midőn a kedvező alkalom önként kínálkozott rá, s midőn egyedül és aizárolag a Justh-Eötvös csoport állásfoglalásától függött a kormány egzisztenciája — nem hazafiasabb és bölcsőbb dolog lett volna é megbuktatni egész rendszerével együtt a közönséges kormánypártot, s ezzel lehetővé tenni oly pártalakulást, melynek uralma alatt korszerű megoldást nyertek volna az egyházpolitikai kérdések is, de egyúttal a szabadelvű ha-

ladás által igényelt többi reformok — azok között első sorban a nagy horderejű választási reform — szintén megvalósíthatók lettek volna, és meg lett volna nyitva az utlagyobb aspirációink és örök ideálunk: Magyarország függetlenségének megtestesítéséhez?

Vajjon nem többet ért volna ez a kolosszális eredmény a mameukokkal folytatott természetellenes pajtáskodásnál? S nem jobban megegyeztethető lett volna ez Kossuth apánk hagyományos politikájával?

Adjon számot és feleljen ezekre a kérdésekre a Justh-Eötvös csoport — lelkiismerete.

Az Emke közgyűlése.

Szekely-Udvarhelyen f. hó 4-én tartotta meg az Emke jubileumi közgyűlést. Reggel 9 órakor a varoshazan gyűltek össze a közgyűlés tagjai, ahonnan a rom. kath. felső templomba mentek zenés misét hallgatni. A mise után délelőtt tíz órakor a reform. templomba vonult a közönség, hol a nagy zöld posztóval borított asztal mellett az Emke tisztikara foglalt helyet, élen az elnökkel, ki mellett az egyesület alelnökei ültek. A közgyűlést megelőzőleg az udvarhelyi delegyelt énekel hazafias dalokat s azután Bedő Ferencz ev. ref. lelkész mondott emelkedett szellemű szép imát.

Erre gróf Bethlen Gábor elnök tartotta megnyitó beszédet, melyet általános érdeklődés és figyelem kísért mindvégig. Beszédének elején a megjelenőket üdvözölte, kiknek tömeges részvételben — ugymond — az Emke továbbfejlesztésének biztositásokat látja. Majd arra utal, hogy az egyesület hivatásától az egész nemzet apraja-nagyja át van hatva, mégis akadnak egyes kiváló társadalmi állásu egyének, kik rossz szemmel nézik annak gyarapodását, de ezentul is bizni lehet társadalmunk hazafiságában, mely tévtanok által nem hagyja eltántorítani magát. Lelkes szavakban emlékszik meg az egylet számos aldozatkész és buzgó tagjairól, s csupán annak tulajdoníthatja, hogy oly tekintélyes összeget áldozhat az Emke kulturális czelokra.

Majd így folytatja a beszédét:

Tisztelt közgyűlés! Röviden említettem volt, hogy hatvanézer frton felül költeleztünk ez évben is a hazafias irányu közművelődés terjesztésére s amellett tőkenkhez csatlóhattunk újabb nyolcvanezer irtot. Oly öszszeg ezek, melyek tanuskodtak ugyan a társadalom aldozatkétségéről, de egyszersmind szomorú világot vetnek országos bajainkra, mivel tíz annyival sem közelíthetők meg távolról sem a szükséglet fedezését és miután alkotásaink — nagyobb részökben — vagy állandó jelleggel birnak, vagy legalább is sok évre szólnak, csigaléptekké haladunk csakis, a kitűzött cél felé. — Sőt meggyőződésem, hogy egymaga a társadalom, bármily áldozatokat hozzon is, nem elég erős arra, hogy nemzeti irányu vállalkozásunkat végeredményre jutassa. Már pedig szomorúan tapasztaljuk, hogy az állam kifejezője a kormány, utóbbi időben nem hogy segítségünkre volna hazafias törekvéseinkben, hanem már-már a jóindulatu semlegességből (amiképpen mult évi közgyűlésükön jellemeztem magatartását) odáig ment, hogy még az eddig részesített támogatását is megvonta részben egyesületünkől, amax egyesülettől, mely százozekre menő anyagi segélyben részesíti az államot s a kormány kulturális al-

kotásait. — Arról is meglehet győződve a tisztelt közgyűlés, hogy nem az ellenzéki pártállásom mondatja velem e szelíd kifakadást, hanem mint előzők a magyar és hazafiás szelőkért küzdő egyesületek, kutatom és keresem okait e szomorú tünetnek, de megvallom, még csak tisztességes magyarázatát sem lelem.

Nagy megilletődéssel emlékezett meg ezután az egyesület nagy alapítójáról Kun Kocsárd grófról s végül ismételt köszönetét fejezte ki az egybegyűlteknek.

Sándor József főtitkár bemutatta a közgyűlésre érkezett üdvözléseket.

Azután Réthy Lajos kir. tanácsos hunyadmegyei tanfelügyelő tartott emlékbeszédet az Emke legnagyobb jötevője gróf Kun Kocsárd felett.

Sándor József titkári jelentését egyhangulag tudomásul vették.

Ezután a jubileumi beszédek következtek.

Berzeviczy Albert az iskolák nemzeti hivatásáról szólott, rámutatva, hogy az Emkének mily nagy feladata van ezen a téren.

Gróf Apponyi Albert a kulturmozgalom lényegéről és hivatásáról mondott nagy és követésre érdemes eszmékben gazdag beszédet.

Ugron Gábor a Székelyföld és Alföld egymást kiegészítő hivatásáról beszélt, nagy lelkesedést és óriási hatást kelte.

A gyűlés egyik fontos tárgya volt az alapszabályok módosítása.

Horváth Gyula beszédére, melyben az Emke mintasszerű berendezését fejtegette, egyhangulag elfogadta a közgyűlés dr. Gajzágó Manó Emke-jogtanácsos azon véleményét, hogy változtatásra nincs szükség, ami egyuttal a tisztikar és az igazgató választmány véleménye is volt, mert a mivel az egyesületet ily hatalmas intézménnyé megteremtési lehetett, egyszersmind fenn is lehet tartani.

A bizottsági jelentések után a felmentvény a pénztár kezelésére megadott és a tisztikar és választmány, azzal a különbséggel, hogy Ugron János is beválasztott, a régi maradt.

A közgyűlésre vonatkozóan közgyűlés egyik tagjának tollából igazán megkapó reflexiót olvastunk pártunk központi közlönyében, melyet olvasóink épülésére ide igtatunk:

„Szokatlan melegség áradt szét mindnyájunk valóján. Milyen furcsa is az, hogy immár három év óta szórja a központ a gyűlölködés magvait, és hiába van vasut, hiába van villam, mert azok a magvak ide még sem értek el. A katolikus pap, a református pap együtt imádkoznak, együtt reménykednek, együtt szenvednek és együtt alkotnak itt. Mi az, a mi érületben és törekvésben ezt az egységet létrehozta? Ime nézzetek az Emke lobogójára, rajta van a boldogos szűz képe és magasra tartják a protestáns elnök, a protestáns alelnök, a protestáns főtitkár.

A ki egységessé akarja tenni a töredékeny magyar társadalmat, írja zászlójára a nemzeti eszmét. Ebben mindnyájan megférünk. Ezt valamenynyien apoljuk szívesen és szolgálatában ki nem faradunk soha.

Hát nem hallottatok? Ki ismerte meg Berzeviczy Albertben a kormánypartit férfit? Ki vette észre, hogy Ugron Gabor nem híve a kor...ányoknak? Ki látott mást Apponyi Albertben, mint a nemzeti eszmékör ékesszóló vezérét?

Valóban jól esett nekünk a székelyek tiszta levegője. Mintha csak a középkor borus és nyirkos kődét hagytuk volna mögöttünk az egyházpolitikával és annak ocsmány üldözésével. Miért nem hagynak immár föl vele? Miért bolygatják azok, a kik győztek és miért emlegetik azok, a kik legyőzettek? Minden időnek olyan törvénye van, a milyent csinálni tud. A törvény: törvény. Szükség ugyan nem volt rá, de nem is vesszünk el miatta. Hát hagyjuk már egyszer pihenni. Ne szitkozódjunk tovább, hanem dolgozzunk. Mert sok még az építeni való és közeleg a vihar. Dolgozzunk, hogy legyen hajlékunk, mire a vihar napjai elérkeznek. Mert eljönnek, az bizonyos. A népszótlan bizossággal érzi a székely, hogy eljön a megpróbáltatás. Ez az ósztón látszott meg az Emke gyűlésén. „A lánc nem erő, mihelyt csak egyetlen szem is gyöngő” — mondta Berzeviczy tapsok között. Apponyi to-

vább szötte az ideát és keserűen mutatott rá, hogy oly nagy feladathoz minő kevés eszközt nyújt a társadalom. Ugron Gábor betetőzte a Berzeviczy gondolatát, rámutatván, hogy a láncban az szem gyenge, a mely a Székelyföldet köti a nagy Alföldhöz. Ki kell találni a székely határokat nyugatra és az Alföld határait keletre, hogy így a magyarság összekapcsolódjon a gyenge láncszem megerősödjék. E beszédek profézai erővel hatoltak s kivált az Ugroné úgy szárnyalt, mintha a Hargita sziklacsucáról lecsapa, tiz perc alatt a Kárpátok összes bérceit és téreit beröpülte volna.

E fényes és megható nemzeti gyűlésen jelen volt a kormánypart számos főispán és több képviselő által. Jelen voltak a pártok kivüliek Tibád Antal, László Mihály és még mások által. Jelen volt a nemzeti párt Apponyi, Bethlen Bálint, Insekutz György, Ugron Zoltán és még többek által. Jelen volt a 48-as párt Ugron Gábor, Bartha Miklós, Hoitsy Pál, Molnár József által és Pázmándy, Meszlényi, Chernel által, kik üdvözlő sürgönyökben tolmácsolták érzelmeiket. Jelen volt a Székelyföldnek gazda-, kereskedő-, iparosközönsége, a tanárok és tisztviselők, a gyárosok és földművelő csoport — s hogy teljes legyen a kép, előkelő dámák és szegény sorsú nők könyvtől ázótt szemekkel imádkoztak a magyarok istenéhez és dobogó szívre hallgattak a nemzeti eszme igazságait. Ide sereglettek Zalából, Kecskemétről, Nyitráról.

— Csak egyetlen párt nem vett részt a gyűlésen, sem személyesen, sem jókívánásai által. Nem a néppárt, mert hiszen feltehető, hogy a katolikus papság nagy része oda tartozik, de nem vett részt az a párt, melynek ma még éppen a nagy magyar Alföld a tagja. Az Eötvös-Justh töredékből senki sem volt ott.

Talán csak nem ellenségei az Emkének? Nem. Hanem egyéb dolguk volt. Testvérharcot vívtak Szegvárt, Mindszentet, a mit megkezdettek Szalontán, folytattak Szolnokon és folytatni fognak Kecskeméten. Ezzel a nemes munkával valóban elfoglalva. E miatt nem értek rá a nemzeti eszme szolgálatára.

Minden állomáson suttogva kérdező a nép: hol van Kossuth? Es minden állomáson keserűen feleltük: „Kossuthot — atyafi még a tavaly eltemették.”

(P.) **Kossuth Ferenc és a szentesiek.** Ily cím alatt a „Magyarország” csütörtöki száma egy rövid közleményben elbeszéli, hogy a szentesi és 48-as pártban nagy indignációt kellett Kossuth Ferencnek Sima Ferenc, továbbá a „Szentesi Lap” és a szentesi függetlenség és 48-as párt ellen az „Egyetértés”-ben közzétett ismeretes támadása; s a párt elhatározta, hogy a méltatlan támadástélyesen visszautasítja.

A párt ezen határozata ma a pünkösdi másodnapján tartott ülésen ki lett ugyan mondva, mindazonáltal mi nem hoztuk azt nyilvánosságra, mert szándékunkban volt bevárni, míg a Kossuth Ferencnek szóló válasz — melynek szövegezésével az elnökség bízott meg — elkészül és a jövő vasárnapra direkt ebből a körből összehívott választmányi ülésen elfogadjatik.

Mint hogy azonban a „Magyarország” révén már nyilvánosságra került az eset; annak kijelentésével, hogy a kérdéses választ teljes szövegében közölni fogjuk, egyelőre átveszük a Magyarországra említett cikket mely — a fentebbiekben röviden reprodukált bevezető rész elhagyásával — a következőleg hangzik:

„Tudvalevő dolog, hogy a szentesiek elítélték Justhék eljárását, s így Sima, mint a szentesi függetlenség és 48-as párt vezére, a szentesiek politikai érzelmének volt tolmácsa, mikor Kossuth Ferenc politikai öntartásáról irt.

Sima ugyan megfelelt Kossuthnak a „Szentesi Lap”-ban, de a szentesiek nem érték be ezzel. Pünkösdi másodnapján dr. Filó Tibamér elnöke alatt gyűlést tartottak a szentesi 48-as népkörben és ott kijelentették,

hogy a párt teljesen azonosítja magát Sima Ferenc pártelnöknek a Justhékkal s így Kossuth Ferenczel szemben is elfoglalt álláspontjával és tiltakozik Kossuth azon állítása ellen, hogy Szentesen bárki is rágalmazza őt azért, mert a pártszakadásnál tanúsított magatartását nem csak nem helyesli, de elítéli a szentesi függetlenségi és 48-as párt; mert szerinte Kossuth Ferencnek — apjának örökké ajkán hordott dicső nevét, semmi czímen nem lett volna szabad a függetlenségi párt kettészakadására, hanem a pártegység megbonthatatlansága érdekében vetni a mérlegbe. Erről hivatalosan is értesíteni fogja a szentesi függetlenségi és 48-as párt Kossuth Ferenczel.”

Helyi és vegyes hírek.

(r.) — **Központi választmányi ülés.** Szentes város központi választmánya f. hó 5-én ülést tartott. Az ülés tárgya az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének megállapítása volt.

(r.) — **Hivatal vizsgálat.** Több hónapig tartó pihenés után a vármegye Pató Pál urai, azzal hogy a főispán és az alispán, folytatják a közigazgatási hivatalok vizsgálatát. Most Mindszentre mentek, az ottani szolgabírósg ügykezelésének megvizsgálására véget. Hogy lesz é az utnak folytatása, vagy ismét egy néhány hónapos szieszta következik, azt még tudni nem lehet.

(r.) — **As Emke pénze.** Egy idő óta abból a táborból, hol mindig a „közéleti tisztesség”-et, az „egyéni becsület tisztelthen tartását” hangoztatják, de a mellett soha se szűnnek meg piszkolódni, és mások becsületében gázolni — homályosan, burkoló czélzásokban lansziroznak egy rut pletykát, mely nem kevesebbről szól, mint arról, hogy az Emke javára beszédett tagsági díjak kezelése körül visszaélések merültek föl. Míg konkrét alakot nem öltött és nyílt vád formájában nem nyilvánult a mende monda, nem reflektáltunk rá, mint egyáltalában megvetéssel ignorálni szoktuk a piszkolódásokat, melyek az ismeretes gyárból származnak. Ma már azonban nyilvánosan hirdetik, hogy az Emke itteni főlkjának volt pénztárosa: V. Szóts Géza az általa beszédett tagsági díjak egyrészével nem számolt el. Addig is, míg V. Szóts Géza, tudomást szerez a vádról, és védekezhetik el-lene, indítatva érezzük magunkat óvni a közönséget attól, hogy hitelt adjon a hihetetlen vádnak. Mert mi V. Szóts Gézát az egy ganu fölött álló tisztességes embernek ismerjük, s így föl kell tennünk, hogy ő ebben a dologban csak sajnálatos tévedésnek az áldozata. Magában véve az, hogy — mint hirdetik — vannak az Emkének olyan tagjai, akik nyugtákkal bírják igazolni, miszerint a tagsági díjat a volt pénztárnoknak megfizették, s még is ugyanazon összeget követelik rajtuk a központ — még épen nem zárja ki a tévedést, mert hiszen tapasztalásból tudjuk, hogy például a királyi adóhivatalok — pedig ott elég pontos könyvelés van — néha oly összegeket is követelnek a felektől, amelyek már régen be vannak fizetve. Az ilyen tévedések, a mig emberek és nem arkanalyalok kezelik a számadásokat és könyveket — mindig előfordulhatnak. Várjuk be tehát V. Szóts Géza felvilágosításait.

(r.) — **Évszázó ünnepély.** A szentesi főgimnáziumi ifjuság Horváth Mihály önképzőkörre — mint előre jeleztük — f. hó 3-án tartotta meg a főgimnáziumi épület dis.termében évszázó ünnepélyét Örömmel jelentjük, hogy az ünnepély minden tekintetben kitünően sikerült, s a legvérmesebb várankozásokat is kielégítette. Talán nem sértjük meg a közreműködők önértelét, ha konstatáljuk, hogy a sikorból Juhász Sándor 8-ik oszt. tanulóit illeti az oroszlan rész, kinek kitünő tollal igen szépen meg-irt „Haza és ara” című dolgozata és nagy rutinra valló szavazata általános tetszést aratott. Gratulálunk a szép sikerhez az ifjuságnak.

(r.) — Adomány a Kossuth szoborra.

Bese Lajos, a szentesi I. és II. kör vendéglőse által pünkösdi másodnapján rendezett jótékony célú bál alkalmával a Kossuth szobor javára felülfizettek: Lénárt Sárika 1 frtot, Pintér Imre 20 krt, és maga Bese Lajos — bér a bevétel gyöngöje volt — 3 frt 90 krt. Az így 5 frt 10 krra rugó összeget a rendőrkapitányság beszállította a közpénztárhoz.

— **Méhraj a kéményben.** A donati tanügyi iskola kéményébe még az ünnepek alatt berakodott egy méhraj, nagy zugas közt elfoglalva az üreg felső részét. A tanító és neje nem voltak ott, s mikor este megerőzködtek, a nagy zugat halíva azt hitték, hogy a vihar tört ki, keresték, kutatták a különös moraj okát, de nem tudtak rájönni; bezárkoztak, de nem tudtak aludni, zúgott füleikben a magas kémény falainak viszhangja által fokozott moraj, végre az a hit kezdett náluk gyökeret verni, hogy valami föld alatti vulkán van kintő félben. Szerencsére kedden reggel megjelent egy kéményseprő és gyantalanul felmászott a kéménybe, lekotrandó a felgyülemlt kormot; de mily nagy volt rémülete, midőn a kémény tetejéig érve ott az orrát beledűltte a fűrt alakon lógó mehcsohába. Hanjatt-homlok rohant le, üdöztetve a szuróméhek ezreitől, úgy, hogy a kormot az egyszer saját zuhanó testével seprő nélkül kotorta le. A megmorgesodott rovarok aztán betöltötték az iskolának minden zugát úgy, hogy az aznapra tervelt kenyersütést is bizonytalan időre el kellett halasztani. De mivel kenyér nélkül élni nem igen lehet, elhatározták, hogy másnap reggel, még mielőtt szárra kelnének, kifűstölék a méheket, úgy is történt, alagujtották a kéménynek és a szerencsétlen rajt lepörköltek és így tanító és növendékek néhány szuras arán megszabadultak a kellemetlen vendégekől. A kéményseprő pedig megfogadta, hogy jövőre csak akkor megy Dónatra, ha legalább is 10 fok hideg lesz, vagy pedig ha minden méhet bevisznek a szőlőbe. (Beküldött.)

(r.) — **A gazdasági egylet közgyűléséről szóló** tudósításunk kiegészítéséül meg közölünk kell, hogy a lapunk mult számában megnevezettek kivül a választmány tagjaiva megválasztottak; Stammer Sandor, Hódi János, Szabó Ferenc, báró Maasburg Sandor. Ellenben Kristó Nagy István — kit szintén megválasztottanak jelezünk — nem tagja a választmánynak.

— **A számonkérés**ök szerdán délután végezte be a városbanal működését. Az eredményről majd más alkalommal fogunk beszámolni.

— **Egyleti élet.** A szentesi katolikus kör köztisztelően álló alelnöke Lengyel Imre segédlelkész, a napokban leköszönt ez alkalossal. Bokros elfoglaltsága miatt volt kénytelen ez alkalostól megvalmni a melyet eddig nagy buzgósággal töltött be. Helyet nem sokára befoglalj tölteni; és mint értesülünk Esztergár nyug. plebánus lesz az utódja.

— **Helyreigazítás.** Lapunk legutóbbi számának, a műkedvelők szerepléséről beszámoló referációjából egy sajnálatos sajtóhiba következtében Katali Etelka a legjobbb szereplők egyikének neve kimaradt. Mután Katali Etelka k. a. játékosa, nem csak teljesen megfelel a varaközásnek, de alakítása és megjelenése igazán köztetszést aratott, úgy hogy szerepében a legdicséretebben állotta meg helyét, azért ezt a hibát köztetszésünknek tartottuk helyreigazítani.

— **Eljegyzés.** Ifj. Kovács Sándor helybeli jónévű kereskedő eljegyezte Viadar Ilonka kisaszszonyt, Viadar Boldizsar gyáros szép és műveit leányát Nagy-Köröson.

(r.) — **Óvodások majálisa.** A helybeli nőegylet által fenntartott óvoda majálisa a kedvezőtlen idő miatt az első hatarnapról elhalasztván, f. hó 9-én, vasárnap délután 3 órakor tartatik meg a kurzantuli ligetben.

(r.) — **Alkalom csinálja a tolvajt.** Szóke Mátyás téglagyáros egy vagon szén kiváltására 150 frtot adott a kocsisnak. A kocsis egy Szilák János nevű kunszentmártomi származásu napszámmal ment ki az állomásra a szeméért, s ott a pénzt Sziláknak adta át, hogy váltsa ki a szállítmányt a vasuti pénztárnál. Szilákot azonban kísértette hozta a pénz, s a helyett, hogy a vasuti pénztárhoz ment volna, a pályaudvar tulsó oldalán szőpen elállt a 150 frnttal. A rászédett kocsis jelenlést tett, s a rend- és csendőrség szorgalmasan üti a tolvaj nyomát azzal a bizonyos — bottal.

(r.) — **Eljegyzés.** Mészáros Antal gyomai születésű huszár f. hó 3-an tartotta eljegyzését Traj Rozikával, Traj János gazdalkodó szeretetreméltó leányával.

— **Az algyői 48-as népkör,** miután alapszabályai megerősítést nyertek, f. hó 2-án tar-

totta meg rendes tisztújító közgyűlését. Elnökké újból egyhangulag: Kovács Kálmán választott meg. Alelnök: Herceg Gaspar, jegyző: Karsai Ferenc; pénztárnok: Belovay Peter; könyvtárnok; Rabók István és zászlótartók: Domonkos Pál és Belovay Mátyás lettek. Megválasztották az alkalommal egy évre a 24 választmányi tag is. A kör tehát most már, a megerősített alapszabályok keretében, szabaddon teljesítheti és bizonyára teljesíti is hivatását.

— **Eljen a halál!** A pozsonymegyei Császa községben Kolnek György gazdaember a gyorsvonat elé állt s elkialtotta magát:

— Eljen a halál!
A vonatvezető, ki megballotta a kialást s meglátta a hadonázó embert, rögtön ellengőzt adott, de már nem tudta megállítani a gépet, amely eldarabolta a szerencsétlen embert, ki tépet bizonyára örülési rohamban követte el.

— **Agyonütötte a fa.** Az lilava mellett lévő Lédecz községnek néhány lakosa kiment az erdőbe, hogy ott fát irtson. Egy hatalmas tölgyet fűrészeltek le, amikor az hirtelen ledől s az egyik munkás a faóriás alá került. A szerencsétlen ember koponyája betört s alétan vitték haza a faluba, hol a község orvosa apólas alá vette. Mindennek daczara a munkás meghalt.

— **Egy darab rozsás vas áldomata.** Holéczy Karoly lipó-szent-miklósi kovács a minap munkaközben egy darab rozsás vassal megkarczolta az ujját, de fől sem vette a dolgot s tovább folytatta munkáját, Ahig egy óra alatt azonban a keze dagadni kezdett és megfeketedett. Az előhívott orvos azonnal vérmérgezést konstatait, de segíteni már nem tudott rajta s a szerencsétlen ember két órai szenvedés után meghalt.

— **Katasztrófa a Dunán.** A pünkösdi ünnepet vígan eltöltendő, a beocsini cementgyáron dolgozó munkások akartak kelni a Dunán, hogy a városba bemenjenek. A tervezett kirándulásnak azonban nagyon szomorú vege lett. Negyvenöt ember indult utnak egy kicsiny dereglyén a megáradt folyamon keresztül. A kormányruj olyanok a kezében volt, a ki nem tudott vele banni, és így történt, hogy a dereglyét a folyam sebes árja neki vitte a Dunán horgonyozó vizimalmek egyikének és a dereglye az összeütkezés tolytan felfordult. Rettenetes jelenet következett erre. A nagyobbrész uszni nem tudó munkások kétségbeesetten erőlködtek életüket megmenteni, segítségükre jöttek a dunai hajókról a molnarok is, a kik a legelőfeladozób mentési munkálatokkal tudtak megmenteni harmincegyet a vízbe esett munkásokból. Tizenegy ember beletuladt a Dunába. A szerencsétlenül jart emberek tuttati lakosok voltak és nagyobbára nyomorban élő családok hagytak maguk után.

— **Halál a polgári házasság miatt.** Fejérmegye Tacz községében — mint a „F. H.” közli — Györök Józseffel és a fiával vidám pónarazas mellett baratkozott Kiss István odaváló földesgazda. Nagyon belemeledett a baratközössé és vitaközmi keztek a polgári házasságról is. A Györök egy párton voltak. Kiss István az elhenkeket képviselte. A vitából heves szóváltás, különös sertesek egész halmaza és végül dulakodás lett. A két Györök földre is tiporta Kiss Istvánt s meg a késhez is hozzányultak. Kiss István ekkor odahagyta őket s előkapta töltött fegyverét, és az utczán elhaladó két Györök után lött. Az első lövés nem talált, de a második az idősebb Györököt leterítette, az ifjabbikat pedig súlyosan megsebesítette. Az idősebbik Györök azonnal meghalt. A gyikos megijedt, portyára futott és a fegyverét eldobta magától, mielőtt azonban me nekülhetett volna, már a csendőrség meglepte és letartóztatta.

— **Kánikula Amerikában.** Londonból táviratozzak, hogy Észak-Amerikában roppant nagy a hőség. A kánikulának már több ember esett áldozatul. New Yorkban, Filadelfiában, Baltimoreban és Washingtonban két nap alatt huszonnégy ember kapott napzsúrt.

— **Leégett klastrom.** A Benedekrendi apácák Frornone mellett lévő klastromában, mint egy trieszti távirat jelenti, pünkösdi hétfőjén tűz ütött ki, mely a klastromot elhamvasztotta. Huszonnégy apáca megmenekülhetett, keltő a lángok martaléka lett.

— **Hatásos öngyilkosság.** Kolozsvárott fényes nappal ugyancsak zajos módon vetett véget életének Hejberger Miksa képlegény. A vashid közlelésben kedden délután a jaro-kelők sürű tömegében melibe lötte magát és összerokadt. Egy rendőr és néhány ember egy közel lévő gyógyszerárba akarta vinni az elalult legényt, aki azonban hirtelen föl eszmélt, felajlókta a támogatóit és revolverrel a rendőrré sűtötte. A golyó nem érte a rendőrt, de majdnem eltáit egy ur asszonyt, aki kotságbeesett sikoltással rohant el. Az öngyilkosjelölt eközben még egy golyót röpített a fejébe és meghalt.

— **Betöréssel szerzett hozomány.** A női kalandornők egy ritka fajtája került most a bécsi rendőrség keze közé. Saltenhammer Fanninak

hívják azt a nőt, a ki hajdan kasziroléány volt, legutóbb azonban betörésre vetemedett. Először kirabolta a bécsi Prater-utczában lakó nagybátyját, a kinek egy szekrényét feszítette föl s abból kétszáz forint értékű takarékpénztári könyvecskét, husz forint készpénzt és ötven bazilika sorsjegyet vitt el; azután ugyanabban a házban föllesztette Hoppé műszaki tanácsos fiókját, a melyből hatszázhuszonegy forintot rabolt el; végül egy vasszekrényt akart fönyitni, csakhogy itt rajta vesztett, mert észrevették bűnös manipulációját és elfogták. Érdekes, hogy a leányt a szerelem vitte a bűn útjára. Egy kereskedőséggel volt viszonya, de az illető üzletet akart nyitni s az erre szükséges két haromzser forintot házasság útján akarta megszerezni. Így természetesen szakitama kellett volna a leánynyal. Saltenhammer Fanni azonban kérte, hogy várjon még egy ideig, majd ő megszerzi a pénzt. Csakhogy tervével az oltár helyett a börtönbe jutott.

— **Vas-templom.** Egy bécsi czég most készíttette el — mint Bécsből írják — a konstantinápolyi bolgar hitközségnek szant templomát. A templom ponpas bizancci stílusban egészen vasból készült és 31 méter hosszu, 17 méter széles és egészen a torony csúcsáig számítva 29 méter magas. Sulya 4000 maza és 800 személyt képes befogadni. Az illető gyár jelenleg a templom belső berendezésének elkészítésével van elfoglalva. Ez is gazdag kiállításban vasból készül, csupán egyes nagyobb lapokra használnak márványt. A templom külső és belső fala között egy 17 centiméter széles üres tér lesz, a mely a templom szellőzésére szolgál. Villámhárítót a vaspületen nem alkalmaznak, mert villámcsapás esetén a villanyosság az épület egész vasanyagán eloszlik és ekkor ártalmatlanná válik.

Foulard-selymet 60 krtól 3 frt
35 krig méterkint — japáni, chinai, s. a. t. a legújabb mintázzal és színekben, ú. m. fekete, feher és színes Henneberg-selymet 35 krtól 14 frt 65 krt. méterkint sima, csikos, koczkázott, mintázottakat damasztolt s. a. t. (mintegy 240 különböző minőségben és 2000 szín és mintázzal s. a. t. postabér és vámtmentesen a házhoz szállítva és mintákat küld postafordultával: Henneberg G. (cs. k. udvariszállító) selyemgyára Zürichben. — Svájcba címzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 7V16

Alapítottát 1876. Kiténtetve 1883.
ÖETTINGER & Co., ZÜRICH, (Schweiz.)
Magánosoknak bérmentve házhoz szállítva:
Divatós mintázott női szövetek 14 kr. méterje
• díszes 47½ kr. •
• és tartós gyermekruha sz. 61½ kr. •
• eredeti uriruha sz. 1 frt 2½ kr. •
Minták ingyen.
Valamint ez-erény színben mintázott a legelegánsabb női- és uri ruhaszövetek.
Színezett divatképek ingyen, valamint gazdag mintagyűjtemény ingyen és bérmentve. 1-6

OSARNOK.**Fiatal házaspárok.**

Megnősültem.
Igen és ezen azt hiszem nem fog csodálkozni senki, mert hiszem tul vagyok már a harmincz éven és ez a dolog rendje.
Elvettem feleségül egy szép özvegy asszonyt. Ezen pedig senki és legkevésbé se csodálkozzék. Végtere is nem azért özvegy valaki, hogy újra férjhez ne mehessen.
Feleségül jött hozzám és igen boldog házasság életet élünk. Azaz hogy, bocsánatot kérek, volt nekem eszemben az is, hogy fiatal leányt kérek meg, de hát édes Istenem mit tehettek ön róla, ha az a szép özvegy asszony korábban és jobban behálózta a szívemet.
Végtere is szerelmi házasság a fő dolog.
Hja, csakhogy most tudom már mi a bibi. Mert kérem szépen van bibi is.
Ha én későn jövök haza, akkor a kis feleségem elibem támit:
— Most jött haza?
— Most.
— De ez a most nagyon késő van.
— Barátimmal elbeszélgettem az időt, édes kicsikém, hát ezért ne haragudjék.
— No látja, az első férjem az mindig korán járt haza.
Ha együtt ebédeltünk és a sárga répa főzeléket nem ettem meg, akkor a kis feleségem megint csak szót emelt.
— Látja, bizony megehetné, az első férjem mindig megette.
Ha czilindert tettem fel s nem puha kalapot, nem tetszett az én kis feleségemnek.
— Micsoda kalap az?

- Cylinder edesem.
- Hát van magának izlése?
- Fogy ne edesem.
- Ugy?
- Hiszen ez elegáns, ez divatos!
- Elviselhetné pedig a puha kalapot is. Az

én alsó férjem: mindig puha kalapot viselt és nagyon jól állott neki.

— Na hát engedelmet kérek, de én mégis csak a második férje vagyok, nekem mások a szokásaim, nekem más az izlésem, más a szerelmem. De persze erre az utóbbira soha nem hivatkozok a kis felelősségem, mert hiszen ebben tullicizáltam az első férjéért.

Tegnap, mikor haza mentem, azzal fogódott a kis feleségem, hogy menjünk el a fűzőlők nyári bájára, hogy csináltassak neki új ruhát.

— De edesem, most csináltattam.

— Lásd az első férjem már csináltatott volna.

— De edesem, ne beszéljen nekem mindig az első férjéről.

— Micsoda? Jobb szeretné talán, ha a harmadik férjemnek beszélne így a második férjemről? Na hát erre már nem tudtam mit szólni.

De tanultam. Ilyenformán jó tanácsot is adhatok.

Aki nőül akar, ha fiatal ember, fiatal leányt vegyen feleségül. Az özvegy asszonyokat hagyják csak az özvegy uraknak.

Mert ha az özvegy asszony az első férjére hivatkozik, könnyen lehetet csafolni az özvegy férjnek is az ő — első feleségével.

Szerkesztőtől üzenet.

Bajkai Sándor. Szentes. A közlemény — a kellő változtatásokkal — nem sokára jönni fog.

Síralmas állapotban lévő iskola. Orvosias végeit átadtuk az illetékes helyre. Azt hisszük, ezzel többet használunk az ügynek.

Terhes Péter, Tápén. Köszönet az értesítésért. Megtesszük a szükséges lépéseket.

Berkecz Lászlónak

Szegváron ujonan felépült háza a legjobb forgalmu helyen bolt helyiséggel bérbé, vagy örök áron eladó. Értekezhetni lehet Szegváron II t. 18 szám alatt a tulajdonossal. 1—4

Kert megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

kerthelyiséget ma pénteken

halvacsorával

egybekötve megnyitom.

A n. é. közönség pártfogását kérve, maradok

tisztelettel:

Kass Gusztáv.

Néhai Kiss Ferencz és neje örök.

tulajdonát képező Szentes városi ház, derek-egyházi oldali, nagy és kistölkei, és bőkenyi földek, a nagyhegyi szőlő szabad kézből eladók, esetleg haszonbérbe kiadók. Értekezni lehet **Kiss Zsigmond** ügyvéd szentesi lakossal. 3—3

Essenz stomatika compos. Védjegye J. a csillagban.

Szent Jakab-féle gyomorcsöppek.

Számos év óta kipróbált, soha nem hatástalan szer gyomorfájás ellen, különösen étványtalanosság, emésztési gyengeség, émelygés, görcsök, gyomorégés, kolika, rossz széklet stb. ellen. Egy üveg ára 1 és 3 mark. Árjegyzék bérmentve. Mint elsőrendű gyógyszer ismeretes a dr. Lieber-féle idegerősítő **Ellixir**, védjegye a kereszt és a horgony. Kérünk árjegyzéket. Orvosi és hatóságilag hitelesített vévény szerint készült Fanta M. Gyógytárában, Prága.

Iszákosság a regresszabb esetben is gyógyítható **Sougede Essenz** által. Hatása csodálatos; használható az egyen tudtával vagy a nélkül. Szín, szag és íz nélkül. Eredmény mindenkor bizonyos. Egy üveg ára 3 mark. Fő-depot: **Hoffmann gyógyszer-tára Scheuditz Leipzig.** 25—40

Tinct, nervi tonica

(Dr. Lieber tanár idegerősítő Ellixirje.)

Csak a kereszt és horg. védjeggyel valódi.

Készült M. Fanta gyógytárában Prágában orvos és hatóságilag hitelesített rendelvény szerint. Ez a szer régi idő óta ismeretes mint idegerősítő szer különösen gyengeségeknek, félelem érzet, szivdobogás, hátfájás szédülés, rossz emésztés stb. ellen.

Kivánatra árjegyzéket ingyen. Egy üveg ára 1 1/2, 3—5 Mark

Gyomorfájásoknak ajánlható a sokszorosan kipróbált Szent Jakab-féle gyomorcsöpp. Egy üveg ára 1 v. 2 Mark.

Víz iszony gyógyítható a **Hydross Essenz** által. Minden állapothban biztos eredményért felelősséget vállalunk.

Az orvos uraknak a legsürgősebben ajánljuk használni. Még ott is használ a hol minden reményt feladtak. Gyógyuláshoz elég 1—2 üveg ára 5 Mark

25—40

Központi fő-üzlet:

MOHREN-APOTHEKE, SCHKENDITZ-LEIPZIG.

MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSSEN

kapható.

dr. Müller egészségügyi tanácsosnak megjutalmazott és 27. kiadást ért műve

„Megrongált ideg- és nemi rendszer“

60 krajezár

levélbélyegben való beküldése után borítékban csomagolva küldi:

Eduard Bendt, Braunschweig, 14V52

Phönix-hajkenőcs



a stuttgarti egészségügyi és betegápolási kiállításon 1890-ben díjat nyert. Orvosi vélemény és ezer háláirat szerint az egyetlen reális és ártatlan szer, hogy uraknak és nőknek teljes úde hajzatot növevessen; igen fiatal uraknál erős bajuszt növeszt. Sikerért és ártatlanságáért jótállás. Egy tégely 80 kr., postai küldemény vagy után vét 90 kr. 8—13



K. HOPPE, Wien, XIV., Schwefelgasse 12

BORSZEKI BORVIZ.

A szénsavas ásványvizek királya.

Kitűnő élvezeti és gyógyviz, mely a bécsi és párisi világtárlatokon elismerő okiratot és ezüstérmét nyert.

Leggazdagabb szabad és félig kötött szénsavtartalmánál fogva eddig az egyedüli, mely az egyetlen alatt is átszállítható, anélkül, hogy akár erejében, vagy jó ízében és üdességében változást szenvedne.

Mint gyógyviz igen jó hatással alkalmaztatik: vérszegénység, idegbántalmaknál, emésztési zavaroknál, valamint női bajok és a húgy ivarszervezett több bántalmainál.

Mint üdítő ital tiszta, kellemesízű, pezsgő, borviz, tisztán vagy bor és szörpökkel vegyítve páratlanul áll!

Főraktár: Szentes és vidékére.

MÓCZ KÁLMÁN

üveg és porcelan kereskedőnél Szentesen.

Jutányos áron kapható továbbá minden fűszer-kereskedésben. 24V

Clayton & Shuttleworth

üzemgépek és gépjárművek Budapest Váci-körút 63. sz.

ahol a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:



Locomobil és gőzcsepítő gépek, továbbá Járó- és kocsis gépek, szecskavágók, repavágók, kukorica- és kőmozdók, kaszáló- és aratógépek, boronák, szénagyártók.



"COLUMBIA" a legjobb sorforgó gépek, szecskavágók, repavágók, kukorica- és kőmozdók, kaszáló- és aratógépek, boronák, szénagyártók.

Egyetemes aczél ekék

és minden egyéb

2 és 3 vasú ekék

gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kizárólag ingyen és bérmentve küldetnek.

KÖNYVNYOMDA.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy

KÖNYVNYOMDANKBAN

minden e szakmába vágó munkák, u. m.: Városi és községi hivatalos nyomtatványok, takarékpénztári zármérlegek, ipar- és kereskedelmi körlevelek, ügyvédi és irodai nyomtatványok, meghívók és táncrendek, divatos eljegyzési és névjegy kártyák, árjegyzékek, gyászjelentések, falragaszok, folyóiratok, művek, levélpapírok és borítékok czégnomással stb. stb. a legjutányosabb áron, csinos kivitelben gyorsan és pontosan készíttetnek el, ajánlom a n. é. közönség szives pártfogásába. Tisztelettel:

A „Szentesi első könyvnyomda 7 19 részvénytársaság.“